

Česko-americký přehled.

Učitel Vojta Beněš v New Yorku. — Ku zprávě, kterou v New Yorku v min. týdnu pan J. Voska z parníku Rotterdamu jiskrovou telegrafii obdržel a která sdělovala, že učitel Vojta Beněš se svojí rodinou do New Yorku přibude v neděli neb v pondělí, s potěšením zaznamenáváme, že ve středu m. t. "N. Y. L." sdělovaly následovně: Učitel Vojta Beněš, jenž zápsal se za doby své návštěvy v Americe v arde upřímných krajanů, zvláště pak těch, jimž zájem české školy leží na mysli, vrátil se po překonání mnoha překážek zpět k nám a rodinou. Přivezl s sebou chot a dcerušku, 8 roků starou, která cestou po parníku Rotterdam si pádem rozbila ruku, avšak rána rychle se hojila. V přístavišti byl přivítán svými přáteli velmi radostně. Zpráva tato bude zajisté zajímavá naší českou veřejnost. Učitel Vojta Beněš, který žil v Americe má i své příbuzné, meškal právě před rokem zde, a jako milý host uspořádal po našich osadách četné přednášky jak o americké školství tak o výchově českého dítěte v Americe. Po těchto přednáškách, jež byly podepřeny i praktickou zkušeností, získanou vyučováním v New Yorku, odejel pak zpět do Evropy, a při svém příjezdu zastal již ve staré vlasti poměry bezprostředně ve stavu válečném. Hned po příjezdu byl povolán na vojenské cvičení, leč po krátké době byl ze svazku vojenského propuštěn. Poměry pro něho zdaly se mu v Čechách dusnými, a proto se rozhodl přesídliti se s celou rodinou raději do Ameriky. Kde se usadí, a jaké má úmysly, zatím není bližší známo. Jisto však jest, že svou přímou povahou minulého roku velmi značně rozčeřil hladinu našeho česko-amerického školství, a že vedle svých odporů dovedl si získati i řadu přátel pro své myšlenky a ideály. Bude-li mu možno teorií stělesniti také v praxi, ukáže nejbližší budoucnost, ačli se bude, což zatím není možno tvrditi s určitostí, avšak alespoň předpokládati tak možno — i nadále výhradně věnovati zde nyní otázkám školským. Jeho příjezd v nynější době má i potud význam, že může jako kritický a současný svědek události ve staré vlasti z doby nejoslednější podati poměrně nejsprávnější vyhlášení myšlenkových proudů politického dnešku u nás. V tom smyslu jež také mezi sebe vítáme.

Vzpomínka na nešťastné krajan v Čechách. — Pod tímto ohlavením v "Hlasu Lidu" píše paní Francová, u příležitosti pořádání v New Yorku "Tábora Lidu", následovně: "Je třeba, abychom u kázali, jak hluboko zde cítíme a sympatizujeme po naše drahé krajan v Čechách, jak vzpomínáme ubohých i v tomto válečném hnutí. My zde žijeme život spokojený, nicm nerušený, zkrátka máme se dobře. Věk kdo srdce má a jen trochu mu bije pro naši drahou vlast, nemůže klidně žíti a stále jen vzpomínati na ubohé trpěcí. Pouhá vzpomínka nepomůže, musíme skutkem dokázati, že zde za mořem bijí srdce uslechtilá a že se vynasází pomocí co síly jich stačí. Zde žádná výmluva neplatí, doba nastala, kde pomoci třeba a hned. Nuže, mějte se k činu! Zanechte řeči, že oni vám z Čech také nic nedají. Neozývá se ve Vás cit? — nevzpomínáte na ty doby, kdy jste sami dleli v naší krásné otčině, nepuká Vám srdce? Když tam Váš bratr neb přítel zraněn přijde domů zpět, když dříve byl hezký junák? A když v rodině několika členů, otec a synové šli do boje, aniž by se vrátili zpět? Pomněte, že je matka se svými dítčkami, jak toužebně čeká na zprávu od svého manžela a dostane zprávu, že je mrtve a nikdy se k svému milujícím nevrátí! Kdo se ujme sirotků, kdo jim dá chleba? Kdo je bude chrániti? Zde, když při neohroženém neštěstí přijde Váš malý synek o život, co nářku a oboj? Pomněte však, co zahynulo již našich milých vzdálaných, zastanených národa, zastanených trpících lidu! Pro ty nenáříkáte? Nevíte Váš jich lito? Pomněte však, že jest Vaší svatou povinností, pomoci naší drabé vlasti! Pomozte! Vlast volá! Matky a sirotky pláčou, nenechte jech hynouti, pomozte hned, dokud je čas! Kdo dá

hned, dá dvakrát! Uvažte, když nepřijde od nás Čechů amerických pomoci, nepřijde odmknout, pročez pomozte rychle, než bude pozdě! Podívejte se, kolik Vaše děti promísají centů! Kdyby dali centíček do pokladničky pro sirotky, které nemají tatínka a mají hlad, pomohly by jim! Jest to však velmi, velmi smutné, když jde Výbor vybírat pokladničky, zvláště do hostinců a najde je skoro všude prázdné! Krajané! Pomáhejte, kupujte odznaky, staňte se členy Národ. Sdružení a příspěvkem libovolným po celý rok a súčasně se a přijďte, kde je Čech, na "Tábor Lidu", bude to ohromný manifest! Dokažte, že jste i Vy zde zdárnými syny a dcerami staré vlasti a že ji nenecháte zahynouti."

Jmenován mistokonsulem. — Karel Písař ze Sheboygan, Wis., byl jmenován americkým mistokonsulem v Buenos Ayres, hlavním městě jiho-americké republiky Argentiny. V poslední době byl zaměstnán v Argentině ve službách obchodní agentury R. G. Dunna.

Krajan těžce zraněn pádem se zdvíží. — Krajan Jan Příb, ženatý dělník v č. 434 vých. 73. ul. v New Yorku, zaměstnán v feznickém velkoobchodě pana Vebra z Mt. Vernon, zranil se v min. dnech těžce, když zdvížel, na kterém v té době se nalezal, se utrhla a sřítla dolů. Byla zavolána ihned nemocniční ambulance a krajanu nešťastnému poskytnuta rychle lékařská pomoc. Byl odvezen potom do nemocnice k léčeni. Stav krajanův je dosti vážný.

Krajan zraněn. — Pan Josef Mašek, bydlící na rohu vých. 45. ul. a Vivian ave. v Cleveland, O. a zaměstnáním malír, pracoval na výzdobě jistého kostela, kde přišel ku zranění. Pan Mašek nacházel se se svým pomocníkem na lešení, jež následkem úsporného systému zaměstnatelova bylo nedostatečně a s nimi se sřítlo. Pan Mašek utrpěl bolestné zranění na levé ruce a byl nucen dáti se lékařské péči. Jeho pomocník z nehody vyvázl beze zranění. Pan Mašek je učitelem České Svob. Školy na Broadway.

Krajan obětí neštěstí. — Neštěstí, jež událo se v Cleveland Furniture Co., v Cleveland, O., vyzáдалo si v obět 60-letého Jana Pánka. Pánek přijel do Clevelandu před 25 lety z Předvoří, mezi Milévskem a Táborem. Prodělal trapné začátky každého přistěhovalec, byla mu však oporou jeho manželka a povzbuzením z manželství narodivší se dítka. Před 14 lety zaopatřil si zaměstnání v tavnině, kde přišel k úrazu. Nejsa schopen těži práce, vzal za věk se zaměstnáním jež co umištěného svitlen, jímž řízena je jízda nákladních vlaků v yardech tavniny. V den nehody o půl sedmé hodině ráno starý krajan konal svoji povinnost. Umístěn byl na jedné trati a spatřiv bližší se vlak, skočil na druhou trať, po níž šel parostroj. Trvalo to jen několik vteřin, než parostroj vrazil do starce, povallil jej na koleje, kola parostroje vjela do těla a jev v piném slova smyslu rozmělnila, od druhého zebra až k nohoun. Jediné spoeké nohou a pravá ruka uchráněny byly před rozseknutím. Kousky mrtvolny odvezeny byly auto-ambulancí do nemocnice, kde vloženy byly do cínové rakve a převezeny do domu smutku.

Hruzné neštěstí v rodině krajanů. — V Chicagu povážlivým neštěstím stížena byla v min. týdnu rodina Emila Prince. Paní Princová prala v kuchyni prádlo a po němé půjčila necky komusi se sousedství, vliila horkou vodu do škopka. Děti si mezitím hrály venku, ale čtyřletý Josifek pojednou se vrátil do kuchyně, a blížil se pozpátku ke škopku, aniž by ho matka zaušetnaná u vodovodu, upozorovala. Hošík pojednou zakopl a spadl pozpátku do vřelé vody ve škopku. Teprve jeho výkřikem byla matka upozorněna, že hošík jest v kuchyni, a obrátivši se, viděla, že spadl do vařící vody celou pravou stranou svého těla. Vytáhla dítě z vody a s pomocí sousedek strhla s hocha šatečky a pak jaly se ho balovati olejem. Přivolany lékař nařídil, aby byl opařený hošík odvezen do nemocnice, kde první tři dny se stav malého trpělice nadějně zlepšoval, ale k jeho útrapám přidružil se silný postník a malý Josef dokonale... Žal jeho rodičů nad úmrtím jejich miláčka nelze vyli

líčiti, neboť měli pouze 5-letou dcerušku a jeho. — Koronerova porota vynesla rozsudek, že Josifek zahynul nešťastnou náhodou. Usmrcena pod koly automobilu. — V Clevelandu ve středu m. t. ráno nedaleko svého obydlí usmrceena byla na Fulton Road krajanka paní Anna Čapková. Vyšla z domova k vůli nějakému nákupu a za pokusu přeběhnouti Fulton Road byla zachycena těžkým nákladním automobilem, vícena strojem do vzdálenosti dva nácti stop a posléze odhozena autem na koleje trakční dráhy v okamžiku, když kára se přiblížovala. Motorákovy podálo se si káru zastaviti včas, tím ale nešťastná paní nezachráněna. Sběhnuvši se sousedé odnesli krvácející krajanu do pisárny lékaře kde nehož v několika vteřinách skonala. Těžký automobil přivodil u ní rozrazení lebeční kosti a vlečení pouliční dlažbou smrtelná poranění vnitřní. Dotčený gofer, jehož stroj neštěstí způsobil, byl policií zbaven zodpovědnosti. — Paní Anna Čapková, mimo vdovec, zůstavila tři dospělé syny a tři deery, pocházela z Iekovic od Milevka v Čechách, čítala 55 roků, v Clevelandu strávila 37 let svého života a ku spolku nepřináležela.

Smutný osud nalezeného hošíka. — V Clevelandu min. zimu nalezen byl na schodech chrámu sv. Aněžky asi dvouletý, pečlivě zabalený hošík v opuštěni. Dítě posláno tenkrát do sirotčince a v březnu letos adoptovali jej manželé Urbanovi, 3706 Clark Ave. Nalezenci v ústavu dáno jméno Jirí Fay, po adopci zdědil však příjmení svého pěstouna. Paní Urbanová má ještě jedno dítko adoptované a onedlvy připravila koupel oběma. Jirík zůstal ve vodě děle, než totiž mladší světeence manželé Urbanových byl odušen. Aby v koupelně nebyl průvan a Jirík ve vaně se nenachladil, paní Urbanová zavřela dveře koupelny a hošík ponechán bez dohledu osm minut všeho vsudy. Když se však zmíněná paní pro něho dostavila, dítka leželo na dně vany utonulé. Patrně sklouzlo u v měčimě sotva deset palců vody zahynulo. Na pokrik pěstounky přivolal lékař a pro pulmator posláno, nicméně život malého nalezence vje zachrániti se nedal. Koroner mysli, že Jirík omdlel následkem horka v koupeli a tělečko jeho že posinulo se pod vodu, činná smrt se dostavila.

Krajan zabit lokomotivou. — Ve středu m. t. ráno ku druhé hodině přišel na nádraží Erie dráhy o život český, železniční tesář František Král, bydlící se svou rodinou v domě č. 2010 Fellet Court na jihozápadní straně města. Byl přišinovačem parostroje zasazen a zraněn tak, že skončil dřív, než pomoci mohla být zavolána. Když zraněný krajan byl ambulancí převezen do nemocnice, lékař nemohl jinak než Královu smrt konstatovati. Meji prsa rozmačkána a rovněž smrtelná zranění na hlavě. Král byl zaměstnán na nádraží dráhy Erie po delší dobu a povinností jeho bylo vykonávati nahodilé správy tesářské. V den neštěstí opravoval dřevěný chodník u kterés křivočvatky a zapomněl na trať postaviti rudý signál, varovné světlo, jak mezi železničnými dělníky za noční ul zvykem bývá. Tak stalo se, že řidič jedné přišinovač lokomotivy, Matěj Kotovec, neviděl na trati pracujícího Krále a tyž jeho parostrojem byl zasazen a smrtelně zraněn.

Násilně zabil se života. — V Chicagu v min. týdnu, když paní Marie Havlíková byla svým 3-letým synáčkem probuzena, aby malému Karlíkovi podala vody, pocítila na sobě, že je jako omámená. Záhy však seznala, že nč, kde v bytě ucházel plyn a hned spechala k ložnici, kde její manžel spalval; zde ale našla dveře uzavřené. Když je otevřela, shledala, že ložnice je plná plynu. Havlík ležel na posteli, nejvýš já nejméně známek života. Ustrašená žena přivolala neprodleně na pomoc sousedy. A telefono, nováno na lavandákové stanici a pro pulmator, ale všechny pokusy zakřísiti Havlíka k životu u kázaly se marnými. Byl již mrtev, když manželka ho nalezla. Havlík byl podavačem a pracoval u řádných českých plastických kontraktorů, ale pracoval velmi neustále. Minulou zimu nepracoval vůbec, s jara pracovati mohl, ale tesářská stávka zarazila sta

vební průmysl a tak musel opětně zabalet. Následkem toho nepobyla u Havlíků žádného blahobytu — naopak dosti nedostatku a časem také nevěle. Ani když Havlík pracoval, nedával ženě výplatu celou; rád se napil a zapomněl nikdy nechat si z výplaty na útratu. Minulou sobotu bral \$19 výplatu. Přišel domů asi o půl desáté večer — bez peněz. Havlíková čekala toužebně na výplatu a byla trpce zklamána, když peněz nedostala. Havlík po příchodu domů se svlékl a šel si lehnouti. Ještě o půl druhé hodině ranni slyšela jež manželka, že vstal a šel do koupelny, "kde měl sehovanou kořalku. Šel se snad "posiliti" a dodati si odvahy k činu, jímž tou dobou jistě se již zabýval. Havlíková si manžela dále nevěstovala; myslila až se napije, že si lehne a bude spáti. On ale odpojil v ložnici hořák od plynového raménka v ložnici, aby plyn rychleji unikal, zavřel dveře, lehl do postele a očekával smrt, která se též dostavila a ukončila ještě mladý život tohoto muže. — Zemřel Havlík byl 37 roků star, 7 let ženat a otec 4 dítek od 11 měsíců do 5 let starých. Byl narozen v Radešicích na Pisecku. Před nedávnem dostal z Čech dopis, že bratr jeho přišel v bitvě o nohu.

Úmrtí starých krajanů. — V Chicagu v min. dnech zemřeli: Paní Marie Černá, ve stáří 63 roky. Narodila se v Putině, kraj pisecký, v Čechách a v Americe dlela 32 roky. — Pan Jan Ježek, ve stáří 77 roků. Narodil se v Březině u Dešného, kraj tábořský a v Americe dlel 31 rok. — Pan Frank Novotný, ve stáří 72 roky. Narodil se na Blatensku, v Čechách a v Americe dlel asi 35 roků. — V Clevelandu zemřeli: Pan Vojtěch Kebrle, ve stáří 69 roků. Pocházel z Pískova u Zbirova a zde žil asi 25 roků. — Pan Jan Pánek, ve stáří 60 let. Narodil se v Předbořicích, na Milevsku, v kraji tábořském a v Americe dlel 25 let. — Paní Marie Krejsová, ve stáří 82 roky. Narodila se v Křesanech, kraj pisecký a zde žila asi 44 roky. — V New Yorku zemřeli: Paní Anna Srámková, ve stáří 62 roky. Pocházela z Malína, v kraji časlavském a do této země přijela před 40 lety. — Paní Josefa Hatláková, ve stáří 85 let. Rozena byla na Veselicku v Čechách a v Americe dlela 62 roky. — U Sweet Home, Tex., na farmě svého syna zemřel pan Jan Kalivoda. Narodil se 16. května 1845 v Rychalticích na Moravě a do Ameriky se přesídlil v r. 1895.

PÁDNÝ DŮVOD PRO DOMÁCÍ OBCHODNÍKY. Dole v Alabamě před nějakým časem jistý muž vešel do obchodu, aby si tam koupil záklopkou. Spatřil tam druh, právě jaký si přál a zeptal se na cenu. Byla \$1.65, pravil obchodník. "Spravedlivá nebese!" zvolal onen muž; "tu samou věc mohu dostat na poštovní objednávku od obchodníka za \$1.36." "To jest za méně, nežli mne stojí," odvětil obchodník; "já vám ji ale prodám za těch samých podmínek, zrovna jako onen obchodník na poštovní objednávku." "Nuže, vše jest tedy v pořádku," pravil zákazník. "Můžete mi to poslat a obnos připište k mému účtu." "Za žádnou cenu ne," obchodník odpověděl. "Žádné připisování na účet. Takovým způsobem nemůžete obchodovat s tím obchodníkem na poštovní objednávky. Podejte se hotově." Zákazník tak učinil. "Nyní dva centy poštovného a pět centů za peněžní poukázku." "Co — — —?" "Nuže, dva centy poštovného a pět centů za peněžní poukázku tomu obchodníku na poštovní objednávku, chápete?" Zákazník, až ve svém nitru zuřil, přece dostal slovu a oněch sedm centů zaplatil. "Nyní dvacet pět centů za expresní zásku." "Cože, to bych musel být —," rozhorřil se, nicméně ale i ty zaplatil a dodal: "Nuže, podejte mi tu záklopkou a já si ji vezmu sám domů, ať již se jednou zbavím tohoto bláznovství." "Podat Vám ji? Kde vlastně myslíte, že jste? Vy jste přece v Alabamě, kdežto já jsem v Chicagu a budete tudíž muset dva ty dny čekat na tu záklopkou."

Potřebujete v městě i na venkově čísti Česko-Americký Venkov dnés uznané nejlepší hospodářský časopis. Převéďte se o tom. Dopíste si o číslo na ukázkou. Předplatné \$1.00 na rok. Pište na: ČESKO-AMERICKÝ VENKOV 1417-1419 So. 13th St., OMAHA, NEB.

NOVĚ ZALOŽENÁ ČESKÁ SPOLEČNOST Bohemian Music Co. MALO-I VELKO-OBCHOD PIANY a všemi různými hudebními nástroji nejnovější system elektrických pian Rozličné druhy a ceny. Zvláštní pozornost věnuje se objednávkám poštovním. Za všechny nástroje se ručí. Odborníci a 25-letá zkušenost. F. W. Hodek, pres., — Chas. Sappé, sec'y., Chas. M. Nepodal treas.

Joseph Bliss & Son Co. kommissionární živým dobytkem. Uspokojivý prodej! Rychlé vyplacení! SOUTH OMAHA, NEBR.

FONOGRAFY české rekordy, rámování a zvládování obrazů. Důkladné řídí stroje. — Vše k dostání u — 43 JOHN HOFMAN 1246 již. 13. ul. OMAHA

Nejmodernější na jižní straně města Roznický a Uzenářský závod vionstní v 6. 1401 jižní 16. ul. CYRILL HŘOMEK Čerstvé maso, jaké i vzhorné uzenářské výrobky a včelí dílnič se dováží. Zavolejte tel. Douglas 1316.

Kavárna a Restaurant SLAVIE Pravá česká kuchyně. Krajanům zavítavším do Omaha mohou posloužiti čistými pokrmy. Vše úplně nové zařízení. Proti "Pokroku Západa." FRANK BOUTIN, majitel.

Dr. V. Anýž, lékař a ranhojčí bývalý volutér kliniky dvorního rady, prof. dr. Pavlika pro nemoc žen a chirurgické kliniky prof. dr. Kukulky v Praze. Léčí všechny ženské a zastaralé nemoci. Léky z vlastní laboratoře zasílou se na požádání. 1090 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Po té obchodník záklopkou umístil do příhrady a peníze vložil do šuplíku. "Dělá to \$1.67," pravil. "Stálo vás to tedy o dva centy více a vezme to o dva týdny déle záklopkou dostat, nežli kdybyste mi byl hned na počátku moji cenu zaplatil." "Kdyby jenom si lidé hořejší vysvětlení zapamatovali, kdykoliv něco na poštovní objednávku odjinud kupují a své nákupy spočítali, musel by onen obchodník na poštovní objednávky zavřítí — kdežto naši domácí obchodníci měli by zdar, jakého práveni si za slouží, ba i naše okolí by dle toho prospívalo. Rudíť helem všech "Kupujte doma a pomáhejte tím kdož vám pomáhají!"

Dr. B. DIENSTBIER český zubní lékař Pokoj č. 715 City National bank (16. a Harnoy ulice) TEL. DOUGLAS 4294 Res. 1918 S. 14. St. Tel. Doug. 4605 Útvaruje od 9 h. dop. do 5 h. več. Věter dle úje-02441 5077

Moderně zařízený a největší feznický a uzenářský závod vlastní nejstarší fezník, V. F. KUNCL č. 1244 So. 13th St., Omaha. Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého různého masa, jakož i znamenitých domácích uzenářských výrobků. Ceny levnější nežli kdekoliv jinde. Zboží možno objednatí telefonem. Douglas 1198.

Pěkně zařízený HOSTINEC — vlastní — Frank Smerad 16. a William ulice Omaha, Nebr. Vřetěný Metzův ležák, jakož i pravé importované pilsenské stálo na řepu. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. — Chutný zákusek stálo při ruce.

Dr. Chas. Rosewater český lékař Úřadovna: 210 Bee Bldg., OMAHA. Ord. hodiny — 11 do 12 hod. dopol.; 2 do 4 odp.; 5:30 do 6 odp. V neděli: 10 do 12 hod. dopol.

Kotěra & Sloup vlastní hujné zásobny obchod grocerní a železářský, 8. 1261 So. 16. Str. — Tel. Doug. 5873. Hospodynky ušetří všdy peníze, budou-li s námi obchodovat. Vždy čerstvé maso a vejce. 4717

LOUIS BERKA, český právník a veřejný notář 336 Bee Bldg., Omaha Vynášá důležitá a rozvázná majetková záležitosti v Čechách. Dá vám důbrou radu a zastoupí vás ve všech soudních případech. — Tel. Douglas 3967.

V. NUDEHOVI roh 14. a William ul. Taktič může pp. státním pomoci shoditi čistými pokrmy.